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Овчаренко Н. А. Професійна підготовка майбутніх учителів музично
го мистецтва до вокально-педагогічної діяльності в концепції особистісно 
орієнтованого підходу.

Розглядається проблема реалізаці особистісно орієнтованого підходу 
у професійній підготовці майбутніх учителів музичного мистецтва до во
кально-педагогічної діяльності. Пропонується впровадження особистісно

- 91 -



орієнтованого освітнього плану та портфоліо досягнень у професійній під
готовці майбутніх учителів музичного мистецтва до вокально-педагогічної 
діяльності.
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орієнтований підхід, вчитель музичного мистецтва, вокально-педагогічна 
діяльність.

Овчаренко Н. А. Профессиональная подготовка будущих учителей 
музикального искусства к вокально-педагогической деятельности в конце
пции личностно-ориетированного подхода.

Рассматривается проблема реализации личностно-ориентированного 
подхода в профессиональной подготовке будущих учителей музыкального 
искусства к вокально-педагогической деятельности. Очерчена специфика 
использования личностно-ориентированного образовательного плана и 
портфолио достижений в профессиональной подготовке будущих учителей 
музыкального искусства к вокально-педагогической деятельности.
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Ovcharenko N. A. The professional training o f the future music art teachers 
to vocal pedagogical activity in the individual oriented approach conception.

The problem o f personality-oriented approach using in professional train
ing of the future music art teachers to vocal pedagogical activity is explored in 
this article. The specific of using individual oriented educational plan and port
folio of achievements in the professional training o f the future music art teachers 
to vocal pedagogical activity is researched.

Key words: personality, individual, individuality, personality-oriented ap
proach, music art teacher, vocal pedagogical activity.

Стрімкий розвиток сучасного суспільства, викликаний техніч
ними інформаційними можливостями, вимагає корекції пріорите
тів у сфері мистецької професійної освіти, яка базується на засво
єнні культурного досвіду, мистецької традиції. Визначальною у 
професійній підготовці майбутніх учителів музичного мистецтва 
до вокально-педагогічної діяльності є роль викладача постановки 
голосу, від якого у значній мірі залежить формування вокально- 
педагогічної компетентності студентів, і якому необхідно так ор
ганізувати навчальний процес, щоб зрушити внутрішній особисті- 
сний потенціал майбутнього фахівця, спрямувати його зусилля на 
самоосвіту та саморозвиток. Концепція становлення майбутнього 
вчителя музичного мистецтва як особистості, знайшла своє відо
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браження у контексті особистісно орієнтованого підходу до про
фесійної підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва.

Особистісно орієнтований підхід та особистісно орієнтована 
освіта -  поняття, ще відносно недавно з ’явилися в українській 
педагогічній науці. Такі поняття були введені науковою думкою в 
кінці 80-90-х років XX століття і стали предметом дослідження 
багатьох наук у XXI столітті.

Методологічні основи формування особистості майбутнього 
вчителя відображені у педагогічних працях сучасних науковців 
(С. У. Гончаренко, М. Б. Євтух, Н. Г. Ничкало, В. Ф. Орлов, 
В. В. Радул, О. О. Савченко, С. О. Сисоєва, І. В. Табачек та ін.) на 
засадах професійної підготовки сучасного конкурентоспроможного 
на ринку праці, спрямованого до неперервної освіти протягом жит
тя працівника. В концептуальних положеннях у сфері музичного 
мистецтва, акцентується увага на необхідності застосування особи
стісно орієнтованого підходу в мистецькій освіті та на специфіці 
формування особистості майбутнього вчителя музичного мистецт
ва (Е. Б. Абдулін, Ю. Б. Алієв, Л. Г. Арчажникова, О. М. Олексюк, 
Г. М. Падалка, О. Я. Ростовський, О. П. Рудницька, О. П. Щолокова 
та ін.). Однак, враховуючи значущість наукових напрацювань щодо 
застосування особистісно орієнтованого підходу в мистецькій осві
ті, існує необхідність дослідження реалізації такого підходу у про
фесійній підготовці майбутніх учителів музичн(#о мистецтва до 
вокально-педагогічної діяльності.

Мета статті -  теоретичне обґрунтування реалізації особистіс
но орієнтованого підходу у професійній підготовці майбутніх учи
телів музичного мистецтва до вокально-педагогічної діяльності.

Завдання дослідження: проаналізувати науковий досвід щодо 
визначення ключових понять «особистість», «індивід», «індивідуа
льність»; визначити специфіку реалізації особистісно орієнтовано
го підходу у професійній підготовці майбутніх учителів музичного 
мистецтва до вокально-педагогічної діяльності; окреслити перспек
тиви практичної реалізації особистісно орієнтованого підходу до 
професійної підготовки майбутніх фахівців музичного мистецтва.

У форматі особистісно орієнтованого підходу визначальним по
няттям дослідження є «особистість». Теорії особистості, на думку 
психолога Р. С. Немова, притаманно три історичних періоди: філо
софсько-літературний, клінічний, експериментальний -  упродовж 
яких поняття «особистість» отримало значну кількість трактовок.

- 93 -



Кожне з потрактувань має своє раціональне зерно. У психологічному 
словнику В. І. Войгко дається визначення поняття «особистість», ж  
соціального індивіду, який поєднує в собі риси загальнолюдського, 
суспільно значущого та індивідуально-неповторного [1, с. 71]. Подіб
не тлумачення дається у наступному психологічному словнику 
А. В. Петровського та М. Г. Ярошевського, а саме: «Особистість -  ін
дивід, суб’єкт соціальних відношень і усвідомленої діяльності» [7, 
с.193], поняття «індивід» авторами розглядається ж  одинична при- 
родня істота, представник виду Homo sapiens, продукт філогенетич
ного та онтогенетичного розвитку, єдності отриманого від народжен
ня і протягом життя» [7, с. 135].

Педагогічна наука загальним у визначенні поняття «особис
тість» окреслює соціальні взаємозв’язки та відношення суб’єкта. 
На думку О. Б. Орлова, особистість -  це система саме мотивацій
них відношень, якою володіє суб’єкт [6, с. 49].

Сутність особистісно орієнтованого підходу у професійній осві
ті полягає в усвідомленні себе особистістю у виявленні, розкритті 
власних можливостей, становленні самосвідомості, у здійсненні 
особистісно-значущих і суспільно-принятих самовизначень, саморе- 
алізації, самостверджень у майбутній діяльності. Грунтовно вивча
ючи розвиток творчої особистості С. О. Сисоєва відмічає, що люди
на є особистістю, оскільки їй властива свідомість, певна система по
треб, інтересів, поглядів, переконань, розумових, моральних та ін
ших жостей, які внутрішньо визначають її поведінку, надають їй 
певної цілеспрямованості, стійкості й організованості [8, с. 121]. За
вдяки таким якостям людина виступає як суб’єкт власної діяльності, 
передбачає її результати, контролює й несе за неї відповідальність.

Впровадження особистісно-орієнтованого підходу у мистецькій 
освіті можливо за умов: опори на результати індивідуальної діагнос
тики; впровадження проектувальних підходів; окресленні комуніка
тивної стратегії. Тому, однією з найхарактерніших тенденцій розви
тку сучасної музичної освіти, вважає О. М. Олексюк, є розвиток 
особистості музиканта, тобто формування його творчих здібностей, 
духовних жостей. На зміну традиційної сцієтистської моделі на
вчання прийшла гуманістична модель освіти, яка покликана забез
печити становлення особистості і розкриття її духовного потенціалу, 
нагромадження унікального особистісного досвіду детермінує оріє
нтацію музичної педагогіки на ствердження особистісно орієнтова
ного підходу. Особистісно орієнтований підхід передбачає не лише
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пізнання твору, а і освоєння цінностей, що зумовлюють формування 
особистісного смислу [5, с. 3]. Поняття особистості, на думку авто
ра, зазнає переосмислення у сучасному науковому досвіді.

Специфікою професійної підготовки майбутніх учителів му
зичного мистецтва до вокально-педагогічної діяльності є нерів
номірність природних вокальних даних студентів, на відміну від 
студентів вокальних факультетів мистецьких вузів. У майбутніх 
фахівців з середніми або слабкими природними вокальними здіб
ностями мотивація до здобуття вокально-педагогічної компетен
тності знаходиться на задовільному або низькому рівні. Однак, 
практичний досвід показує відсутність кореляції між природними 
вокальними даними і вокально-педагогічними досягненнями вчи
теля музичного мистецтва. При сформованій вокальній культурі 
та визначених професійних і особистісних якостях, навіть, з не
великим за об’ємом голосом, можливо досягнути високих резуль
татів у вокально-педагогічній діяльності. До актуальних завдань 
професійної підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва 
відноситься формування мотивації особистості, що спонукає 
здобуття ними вокально-педагогічної компетентності.

Специфічною у професійній підготовці майбутнього фахівця 
до вокально-педагогічної діяльності є і роль викладача з постано
вки голосу по відношенню до студента. Традиційно склалося, що 
значна доля успішності розвитку співацького гойосу студента за
лежить від розуміння естетики звуку самим викладачем (про це 
зазначають і визначні співаки та педагоги). Постановка голосу 
майбутнього фахівця проходить емпіричним шляхом, під постій
ним контролем викладача. Завданнями студента є максимальне 
сприймання навчального матеріалу, запам’ятовування вокальних 
відчуттів, опанування вокальними прийомами і методами, ви
вчення і виконання високохудожнього репертуару. До особливос
ті професійної підготовки майбутнього фахівця до вокально- 
педагогічної діяльності відноситься наявність для кожного студе
нта індивідуальної програми, яка складається з вокальних творів, 
спрямованих на розвиток вокальних здібностей майбутнього вчи
теля, таким чином проявляється індивідуальний підхід до кожної 
особистості. Ми пропонуємо впроваджувати на заняттях з поста
новки голосу особистісно орієнтований освітній план та портфо- 
ліо досягнень особистості. Особистісно орієнтований освітній 
план передбачає зростання майбутнього фахівця не тільки як ви-
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конавця (на що спрямовано індивідуальний план), а і як педагога, 
методиста, просвітителя, організатора, дослідника тощо. У ньому 
закладено, крім планування професійного зростання, ще і прогно
зування становлення духовної особистості через залучення до во
кального мистецтва. Особистісно орієнтований план базується на 
врахуванні природних здібностей студента, його попередніх осві
тніх результатів і включає наступні пункти:

1. Музична освіта до вступу у вищий навчальний заклад.
2. Результати вступних іспитів.
3. Характеристика природних вокальних здібностей та струк

тури особистості студента.
4. Характеристика початкового рівня вокальних знань, умінь 

та навичок.
5.Характеристика початкового рівня мотивації до вокально- 

педагогічної діяльності.
6. Визначення З АР (зони актуального розвитку) і ЗБР (зони 

ближнього розвитку), за законом JI. С. Виготського про зони роз
витку і навчання.

7. Репертуарний план.
8. План конкурсних, концертних виступів.
9. План вивчення студентом наукового та методичного досві

ду та використання його в процесі проходження педагогічної 
практики.

Виконання особистісно орієнтованого плану фіксується у 
портфоліо (пер. з італ. portfolio -  портфель, папка для докумен
тів), в якому містяться зібрані досягнення студента: лист навча
льних результатів, відеозаписи конкурсних і концертних висту
пів, фотографії, дипломи та грамоти, методичні доповіді та 
статті, -  все це, через рефлексивне усвідомлення, дає змогу 
майбутньому вчителю спостерігати власний розвиток та освіту.

Таким чином, вивчення проблеми застосування особистісно 
орієнтовано підходу у професійній підготовці майбутніх учителів 
музичного мистецтва до вокально-педагогічної діяльності дало 
змогу визначити ключові поняття дослідження. Специфікою за
стосування особистісно-орієнтованого підходу у професійній під
готовці студентів до вокально-педагогічної діяльності, є: індиві
дуальна форма занять з постановки голосу; врахування природ
них вокальних даних студентів; особливість розуміння вокальної 
музики. Застосування визначеного підходу на заняттях з постано-

- 9 6 -



вки голосу передбачає впровадження особистісно орієнтованого 
освітнього плану та портфоліо досягнень, що буде сприяти під
вищенню рівня професійної підготовки майбутніх фахівців музи
чного мистецтва до вокально-педагогічної діяльності.
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